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Περίληψη

Η ραγδαία ανάπτυξη των βιολογικών επιστημών προ-
σφέρει νέα δεδομένα σε ό,τι αφορά στην κατανόηση
της πολυπλοκότητας της ανθρώπινης συμπεριφοράς.
Οι ανακαλύψεις των βιολογικών επιστημών έδωσαν
ώθηση στη μελέτη διαφόρων κοινωνικών διαταρα-
χών, οι οποίες εκτείνονται από τον αλκοολισμό και
την κατάθλιψη μέχρι και τις ψυχικές διαταραχές. Το
ενδιαφέρον των ερευνητών έχει στραφεί στην ενδεχό-
μενη αιτιακή σύνδεση που μπορεί να υπάρχει μεταξύ
της εγκληματικής συμπεριφοράς και των βιολογικών
και γενετικών παραγόντων σε ό,τι αφορά στη δημι-
ουργία και την εκδήλωση αυτής της συμπεριφοράς. Η
ύπαρξη ενός βιολογικού υποστρώματος σε ό,τι
αφορά στη εκδήλωση βίαιης και αντικοινωνικής
συμπεριφοράς έχει προκαλέσει αντιδράσεις και
συγκρούσεις στην επιστημονική κοινότητα, κυρίως
επειδή η κατανόηση της βίαιης συμπεριφοράς μέχρι
πρόσφατα στηριζόταν σε κοινωνιολογικές και περι-
βαλλοντικές ερμηνείες της βίας. Στο παρόν κείμενο
ανασκοπείται η ευρεία βιβλιογραφία για τη βίαιη
συμπεριφορά και παρουσιάζονται οι κύριοι παράγο-
ντες που προϋποθέτουν την εκδήλωσή της και προ-
διαθέτουν την ανθρώπινη συμπεριφορά, η οποία,
τελικά, μπορεί να ερμηνευθεί όταν επιτευχθεί ο συγ-
χρωτισμός με τις κοινωνικές θεωρίες.   
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εγκληματική και βίαιη συμπεριφορά, γενετικοί παρά-
γοντες, εγκεφαλικές βλάβες, νευροδιαβιβαστές, νευ-
ροορμόνες.

Γενετική και βίαιη συμπεριφορά

Μία διαρκώς αυξανόμενη βιβλιογραφία φαίνεται να
ενισχύει την άποψη ότι τα γονίδια παίζουν ενεργό
ρόλο στην εκδήλωση της βίαιης και αντικοινωνικής
συμπεριφοράς (Lowenstein, 2003· Ferguson &
Beaver, 2009). Συστηματικές μελέτες της γενετικής
συμμετοχής είναι αυτές των διδύμων και των υιοθετη-
μένων παιδιών. Οι μελέτες των διδύμων έχουν δείξει
συμβατότητα ως προς τους μονοζυγωτικούς (ΜΖ)
διδύμους υποστηρίζοντας έτσι τη γενετική επίδραση
στο έγκλημα. Από την άλλη πλευρά, ένα σημαντικό
ποσοστό παιδιών που προέρχονταν από εγκλημα-
τίες γονείς, αλλά υιοθετήθηκαν λίγο μετά τη γέννησή
τους, απέκτησαν ποινικό μητρώο. Τα αποτελέσματα
μίας μεταανάλυσης της σχέσης γονιδίου-εγκλήματος,
δείχνουν σημαντική συσχέτιση κληρονομικότητας και
εγκλήματος (Κουτουβίδης και Μηνογιάννη, 2003). Ο
Raine, μάλιστα, θα υποστηρίξει ότι είναι αναμφισβή-
τητη η σύνδεση γενετικών παραγόντων και αντικοι-
νωνικής συμπεριφοράς και μάλιστα σε ιδιαίτερα
σημαντικό βαθμό, ενώ η ή επίδραση του περιβάλλο-
ντος ήταν ελάχιστη σε ό,τι αφορά στην επιθετικότητα
(Raine, 2003). Πρέπει, πάντως, να επισημανθεί, ότι
οφείλει κανείς να είναι επιφυλακτικός ως προς την
ερμηνεία αυτών των αποτελεσμάτων, κυρίως λόγω
μεθοδολογικών αδυναμιών των εργασιών (Raine,
1993). Η κυριότερη κριτική που έχει ασκηθεί είναι ότι
οι μονοζυγωτικοί δίδυμοι μοιράζονται ένα κοινό περι-
βάλλον, σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό απ’ ό,τι οι διζυ-
γωτικοί δίδυμοι, καθώς γονείς, δάσκαλοι και φίλοι,
συμπεριφέρονται περισσότερο με τον ίδιο τρόπο
στους μονοζυγωτικούς διδύμους παρά στους διζυ-
γωτικούς (Allen, 1967· Kendler, 1983). Μία σειρά
από 15 έρευνες που πραγματοποιήθηκαν σε τρεις
διαφορετικές χώρες σε διδύμους που χωρίστηκαν
από τους γονείς τους —με εγκληματικό ή μη εγκλη-
ματικό παρελθόν— και υιοθετήθηκαν σε εντελώς δια-
φορετικές οικογένειες μεγαλώνοντας σε διαφορετικά
περιβάλλοντα, δείχνουν την ισχυρή σύνδεση που
υπάρχει μεταξύ κληρονομικότητας και επιθετικής
συμπεριφοράς (Grove et al., 1990· Bohman 1992·
Moffitt T. E. et al., 2011). O Raine θα υποστηρίξει ότι
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όλες οι μελέτες, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν σε
διαφορετικές χώρες και από ανεξάρτητους ερευνη-
τές, αναδεικνύουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη
σύνδεση γενετικής προδιάθεσης και εκδηλωμένης
εγκληματικής συμπεριφοράς (Raine, 2003). Είναι
σημαντικό να ληφθούν σοβαρά υπόψη τα ευρήματα
των ερευνών για τους διδύμους, ώστε να κατανοηθεί
και να ερμηνευθεί η γενετική βάση της βίαιης και
εγκληματικής συμπεριφοράς, αν και πρέπει να διανυ-
θεί ακόμη σημαντικός δρόμος, ώστε η έρευνα να
καταλήξει σε ασφαλή συμπεράσματα, δεδομένου ότι
μπορούμε να μιλήσουμε με ασφάλεια για προδιάθε-
ση, αλλά όχι για προκαθορισμό της βίαιης συμπερι-
φοράς(1)(1) (Alper, 1995· Brock, 1999· Ishikawa S. S.,
Raine A., 2002· Lisabeth Fisher DiLalla & Sufna
Gheyara, 2011· McCord, 2015).

Νευροδιαβιβαστές, νευροορμόνες και βίαιη
συμπεριφορά.

Άμεσα συνδεδεμένη με την έρευνα-αναζήτηση ενός
«κέντρου επιθετικότητας» είναι η μελέτη των νευρο-
διαβιβαστών, οι οποίοι συνδέονται με συγκεκριμένες
ανατομικές περιοχές του εγκεφάλου (Collins, 2011).
Τρείς είναι οι κύριοι νευροδιαβιβαστές που επηρεά-
ζουν τη συμπεριφορά και ειδικότερα, σε ό,τι μας
αφορά, τη βίαιη και επιθετική συμπεριφορά: η σερο-
τονίνη, η νορεπινεφρίνη και η ντοπαμίνη. 

Σεροτονίνη (5-ΗΤ). Σε ό,τι αφορά στους
ανθρώπους, οι περισσότερες μελέτες αφορούν στη
σεροτονίνη. Όταν η σεροτονίνη είναι ενεργή, τότε το
άτομο αισθάνεται ευχαρίστηση, ικανοποίηση και είναι
ήρεμο (Lesch, 2003). Στην αντίθετη περίπτωση που
η ουσία είναι ανενεργή ή σε χαμηλά επίπεδα, το
άτομο εκδηλώνει συμπτώματα κατάθλιψης και
άγχους, καθώς και παρορμητική επιθετικότητα
(Nielsen et al., 1994· Ball et al., 2002· Moore et al.,
2002· Ellis L., 2005· Sietse F. de Boer et al., 2009·
Molly et al., 2010). Επισημαίνουμε, ωστόσο, ότι η
μειωμένη ποσότητα σεροτονίνης είναι μία βασική
αιτία της επιθετικότητας και όχι παρενέργειά της
(Clark & Grundstein, 2004). Μία σειρά μελετών έχει
δείξει πως όταν τα ποσοστά σεροτονίνης ανεβαί-
νουν, μειώνεται η επιθετικότητα (Raine, 1993· Bell et
al., 2001· Reif et al., 2007· Miczek et al., 2007).
Βασικές κατηγορίες ατόμων που παρουσιάζουν επι-
θετική συμπεριφορά και ξεσπάσματα βίας λόγω
χαμηλής σεροτονίνης είναι παιδιά που εκδηλώνουν
τέτοιου είδους συμπεριφορά στο σπίτι και στο σχο-
λείο, νέοι στον στρατό που απολύονται ύστερα από
επαναλαμβανόμενα βίαια επεισόδια, εγκληματίες
υπεύθυνοι για επαναλαμβανόμενα εγκλήματα βίας

και πολλοί άλλοι. Επίσης, έρευνες με χορήγηση φαρ-
μάκων που οδηγούν σε αύξηση της σεροτονίνης σε
φυλακισμένους εγκληματίες (Sheard, 1975), σε σχι-
ζοφρενείς που παρουσίαζαν υψηλή επιθετικότητα και
μειωμένο έλεγχο των ορμών τους (Morand, Young &
Ervin, 1983), σε μαθητές με Δ.Ε.Π/Υ (Διαταραχή
Ελλειμματικής προσοχής με ή χωρίς
Υπερκινητικότητα) (Siassi, 1982), σε άτομα με διατα-
ραχές προσωπικότητας (New et al., 1997· Soloff et
al., 2000).

Νορεπινεφρίνη (νοραδρεναλίνη). Η νορε-
πινεφρίνη επηρεάζει την επιθετικότητα σε τρία διαφο-
ρετικά επίπεδα: στο ορμονικό επίπεδο, στο επίπεδο
του συμπαθητικού αυτόνομου νευρικού συστήματος
και στο επίπεδο του κεντρικού νευρικού συστήματος
με διαφορετικούς, αλλά συνεργατικούς κάθε φορά
τρόπους (Terbeck et al., 2016). Και εδώ, πειράματα
έδειξαν ότι η εκδήλωση της επιθετικής συμπεριφοράς
είναι ανάλογη της ποσότητας της νορεπινεφρίνης
(McEllistrem, 2004· Terbeck et al., 2016). 

Ντοπαμίνη. Όπως και στην περίπτωση της
νορεπινεφρίνης, έτσι κι εδώ έχει αποδειχθεί ότι η μεί-
ωση της ντοπαμίνης συνδέεται με μείωση της επιθε-
τικότητας (Yudofsky, 1987· Brizer, 1988· Berman et
al., 1998· Hibbelna et al., 1998· Annemoon, 200o·
Ferrari et al., 2003· Takahashi et al., 2005·
Grigorenko et al., 2010· Takahashi et al., 2010·
Schlüter et al., 2013). Μελέτες έχουν δείξει ότι όταν
υπάρχει υπερλειτουργία της ντοπαμίνης και υπολει-
τουργία της σεροτονίνης είναι πιθανό τα άτομα να
εκδηλώσουν επιθετική συμπεριφορά (Van Erp &
Miczek, 2000· Everitt & Robbins, 2000· Seo, Patrick
& Kennealy, 2008). 

Μονοαμινοξειδάση (ΜΑΟΑ) και νευροδια-
βιβαστές. Μελέτες που πραγματοποιήθηκαν οδηγή-
θηκαν στο συμπέρασμα ότι άτομα που είχαν κακο-
ποιηθεί σε νεαρή ηλικία και παράλληλα παρουσίαζαν
χαμηλή δραστηριότητα του γονιδίου της ΜΑΟΑ, το
οποίο αποδομεί τις μονοαμίνες όπως π.χ. τη σεροτο-
νίνη και την ντοπαμίνη (και άλλους νευροδιαβιβαστές
όπως η νοραδρεναλίνη, και η αδρεναλίνη), εκδήλω-
ναν βίαιη και επιθετική συμπεριφορά (Caspi et al.,
2002· Foley et al., 2004· Meyer-Lindenberg et al.,
2006· Buckholtz & Lindenberg, 2008· Stone, 2009·
Ferguson, 2009).  

Τεστοστερόνη. Αφορμή για τη σύνδεση της
τεστοστερόνης με την επιθετική συμπεριφορά αποτέ-
λεσε το γεγονός ότι αυξημένα επίπεδα τεστοστερό-
νης εμφανίζουν οι νέοι στην εφηβεία, σε μία ηλικία,
δηλαδή, κατά την οποία οι αντικοινωνικές συμπερι-
φορές, όπως, για παράδειγμα, ο εκφοβισμός, αυξά-
νονται δραματικά. Σε κάποιες περιπτώσεις υπήρξε
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σύνδεση μεταξύ υψηλών ποσοστών τεστοστερόνης
και επιθετικότητας, αλλά όταν συνέβη αυτό τα επίπε-
δα σεροτονίνης ήταν χαμηλά. Η επιθετικότητα, δηλα-
δή, συνδέθηκε με τα χαμηλά επίπεδα σεροτονίνης
και όχι με τα υψηλά ποσοστά τεστοστερόνης (Archer,
1991· Schaal et al., 1996· Higley et al., 1996· Harris,
1999· Rowe, 2004).

Βαζοπρεσσίνη (AVP). Σε μελέτες που
πραγματοποιήθηκαν με  πειραματόζωα (ινδικά χοιρί-
δια), διαπιστώθηκε ότι όταν υπάρχουν υψηλά ποσο-
στά βασοπρεσσίνης, τότε τα πειραματόζωα εκδηλώ-
νουν επιθετικότητα. Αν τους χορηγηθεί εξωγενώς
AVP προκαλείται επιθετικότητα και αν τους χορηγηθεί
ανταγωνιστής της AVP, τότε παρατηρείται αναστολή
της επιθετικότητας (Ferris et al., 1997· Wersinger et
al., 2002· Wersinger et al., 2007). Επίσης, η AVP
συσχετίστηκε με επιθετική συμπεριφορά κατά προ-
σώπων και η σχέση αυτή ήταν πολύ πιο δυνατή
μεταξύ των αντρών παρά μεταξύ των γυναικών. Οι
ερευνητές οδηγούνται στο συμπέρασμα ότι η AVP
μπορεί να παίζει κάποιο ρόλο στην εμφάνιση της επι-
θετικότητας (Coccaro et al., 1998· Veenema, 2009). 

Εγκεφαλικές βλάβες και βίαιη συμπεριφορά.

Ένας παράγοντας που αποτελεί προϋπόθεση για την
εκδήλωση βίαιης και αντικοινωνικής συμπεριφοράς
είναι οι σοβαρές εγκεφαλικές βλάβες που δημιουρ-
γούνται από αμβλεία χτυπήματα στο κεφάλι (Miller,
1990· Miller, 2002· Mattson, 2003· Walsh and Bolen,
2016). Ανάλογα με το ποια περιοχή του εγκεφάλου
έχει υποστεί ζημιά, ενδέχεται οι επιδράσεις στην
προσωπικότητα και τη συμπεριφορά είτε να είναι
ανάξιες λόγου και αμελητέες —και το σημαντικότερο,
ακίνδυνες— είτε να έχουν σαφείς επιδράσεις στη
συμπεριφορά και την προσωπικότητα (Raine et al.,
2000· Blair, 2004· Yang et al., 2008). Με παρόμοιο
τρόπο φαίνεται να επιδρά στην ανθρώπινη συμπερι-
φορά και η παρουσία όγκου στον εγκέφαλο, ενώ
κατά τη διάρκεια της γέννησης του παιδιού, η ελλιπής
οξυγόνωση του εμβρύου μπορεί στη συνέχεια να
προκαλέσει ένα φάσμα επιπλοκών στη συμπεριφορά
του ατόμου, επιπλοκές οι οποίες παρουσιάζουν
μεγάλη ποικιλομορφία. Η ικανότητα του ανθρώπου
να ελέγχει τις πράξεις του, εδράζεται στους πρόσθι-
ους λοβούς (μετωπιαίοι λοβοί) του εγκεφαλικού φλοι-
ού, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένοι. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τα άτομα που υπέστησαν τραυμα-
τισμό των πρόσθιων λοβών του εγκεφάλου εμφανί-
ζουν προβλήματα στον τρόπο συμπεριφοράς τους
(Raine et al., 1997). Πρόσφατες έρευνες στις οποίες
εξετάστηκαν άτομα με εκτεταμένες ζημιές στον μετω-

πιαίο φλοιό, έδειξαν ότι τα συγκεκριμένα άτομα
παρουσίαζαν αντιδραστικότητα, έλλειψη ενδιαφέρο-
ντος για τις συνέπειες των πράξεών τους, παρορμη-
τικότητα, ανικανότητα ανάληψης ευθύνης, εκτίμησης
και συνεπειών της πράξης, βίαιη και αποδιοργανω-
μένη συμπεριφορά, ρηχή συμπεριφορά και αδυναμία
στη χρήση και ερμηνεία συμβόλων (Grafman et al.,
1996· Damasio, 2000). Το σύνολο αυτών των χαρα-
κτηριστικών αφορούν σε ό,τι ονομάζεται «σύνδρομο
του μετωπιαίου λοβού» (Mesulam, 1986· Silver J. M.
& Yudofsky S. C., 1987· Anderson et al., 1999).

Βλάβες στο αριστερό ημισφαίριο, ειδικότερα
σε ό,τι αφορά στο μεταιχμιακό σύστημα (Henry,
1973), οδηγούν σε βίαιη και επιθετική συμπεριφορά.
Ο Nachson (1998), μέσα από την ανασκόπηση της
προηγούμενης βιβλιογραφίας, αλλά και με την προ-
σθήκη νέων, εμπειρικών δεδομένων έδειξε ότι η
δυσλειτουργία του αριστερού ημισφαιρίου οδηγεί σε
βίαιη συμπεριφορά. Ειδικότερα υποστήριξε ότι βλά-
βες στο αριστερό ημισφαίριο προδιαθέτουν για επι-
θετική συμπεριφορά, καθώς διαρρηγνύεται ο έλεγχος
του ατόμου πάνω στην παρορμητική συμπεριφορά.
Βλάβες στο δεξί ημισφαίριο έχουν θεωρηθεί υπεύθυ-
νες για μη βιαία εγκλήματα, εγκλήματα που συνδέο-
νται με την κατάθλιψη και την παραβατική συμπερι-
φορά, ειδικότερα στις γυναίκες (Yeudall, 1977). 

Ο ρόλος της αμυγδαλής και της νήσου
του Reil. Οι έρευνες έχουν δείξει ότι βλάβες στη νήσο
του Reil συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με την εκδήλω-
ση του συνδρόμου Asperger (Ramachandran et al.,
2006). Με τη νήσο συνδέονται πολλές λειτουργίες
που έχουν να κάνουν με την ομιλία και την αναγνώ-
ριση των συναισθημάτων των άλλων. Και η αμυγδα-
λή, επίσης, μαζί με τη νήσο, παίζει ενεργό ρόλο στην
αναγνώριση των συναισθημάτων των άλλων ανθρώ-
πων (Baxter & Murray, 2002· Ashwin et al., 2007·
Ashwin et al., 2009). Τα άτομα που εντάσσονται στο
φάσμα του αυτισμού, αν και είναι σπανίως βίαια, σε
περιπτώσεις, ωστόσο, που διαπράττουν κάποιο
έγκλημα οι πράξεις τους είναι βίαιες και δείχνουν
ανθρώπους ανίκανους να αισθανθούν τους άλλους,
ανίκανους να συσχετιστούν μαζί τους (Stone, 2009).

Εμβρυικό αλκοολικό σύνδρομο. Όταν οι
μητέρες κατά τους πρώτους μήνες της εγκυμοσύνης
κάνουν κατάχρηση αλκοολούχων ποτών, τότε ενδέ-
χεται το παιδί που θα γεννηθεί να πάσχει από το
εμβρυικό αλκοολικό σύνδρομο (Fetal Alcohol
Syndrome). Στα παιδιά που εκδηλώνουν το συγκε-
κριμένο σύνδρομο παρατηρούνται βλάβες στους νευ-
ρώνες και στη γενικότερη δομή του εγκεφάλου, οι
οποίες έχουν ως συνέπεια την εμφάνιση προβλημά-
των σε ό,τι αφορά στη μνήμη, στη διάσπαση προσο-



χής, στην παρορμητική και παραβατική συμπεριφο-
ρά, στην έντονη σεξουαλική δραστηριότητα από τα
εφηβικά χρόνια, στην υψηλή επιθετικότητα, στη ροπή
προς το ποτό και τα ναρκωτικά, και, τέλος στη βίαιη
και εγκληματική συμπεριφορά (Kerns et al., 1997·
Thomas et al., 1998· Sterling et al., 2000· Nwaigwe,
2017).

ΔΕΠ/Υ (Διαταραχή Ελλειμματικής
Προσοχής με ή χωρίς Υπερκινητικότητα).
Γνωρίζουμε από έρευνες που έχουν πραγματοποιη-
θεί τα τελευταία χρόνια ότι τα παιδιά με ΔΕΠ/Υ συχνά
εμπλέκονται σε πράξεις βίας και έχουν προβλήματα
με τον νόμο, ειδικά όταν ενηλικιωθούν (Stone, 2009·
Clarke, 2011). Τα άτομα με τη συγκεκριμένη διαταρα-
χή μπορεί να εκδηλώσουν παραβατικές-εγκληματι-
κές συμπεριφορές ειδικά όταν το περιβάλλον μέσα
στο οποίο μεγαλώνουν αποδειχθεί ακατάλληλο
(Wager, 2004· Young & Gudjonsson, 2007). Θα πρέ-
πει, ωστόσο, να επισημάνουμε, ότι τα επίπεδα παρα-
βατικής και βίαιης συμπεριφοράς, στα άτομα με
ΔΕΠ/Υ, αυξάνονται όταν τα παιδιά εκτός από ΔΕΠ/Υ
παρουσιάζουν και διαταραχές συμπεριφοράς
(Savolainen et al., 2010· Stone, 2009). 

Συμπεράσματα

Οι βιολογικές θεωρίες για την ερμηνεία της βίαιης και
επιθετικής συμπεριφοράς —και, κατ’ επέκταση, της
εγκληματικής συμπεριφοράς— αποτελούν τα τελευ-
ταία χρόνια αντικείμενο επιστημονικών συζητήσεων,
αντιπαραθέσεων και συγκρούσεων. Οι σύγχρονες
βιολογικές και ψυχοπαθολογικές προσεγγίσεις σε ό,τι
αφορά στην ερμηνεία της παραβατικής συμπεριφο-
ράς, στηριζόμενες στις δυνατότητες που προσφέρει η
σύγχρονη τεχνολογία, εστιάζουν στους γενετικούς,
νευροχημικούς και ψυχοπαθολογικούς παράγοντες
που ενδέχεται να επηρεάζουν και να διαμορφώνουν
την ανθρώπινη συμπεριφορά. Σημαντικό ρόλο στη
«στροφή» —όπως θα την ονομάζαμε— των ερευνη-
τών προς μία βιολογική ερμηνεία της ανθρώπινης
συμπεριφοράς, ενεργό ρόλο έχει η δραματική ανά-
πτυξη της μοριακής βιολογίας και γενετικής τα τελευ-
ταία χρόνια. 

Επισημαίνουμε ότι η γενετική ερμηνεία της
βίας δεν σημαίνει ότι υπάρχει ένα συγκεκριμένο γονί-
διο που να ευθύνεται για την εκδήλωση βίαιης και
επιθετικής συμπεριφοράς, ένας «κακός σπόρος».
Επιπλέον, η ύπαρξη ενός γενετικού υποστρώματος
στη βία σε καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι όλες οι
πράξεις βίας καθορίζονται γενετικά. Ακόμη, σε κάθε
περίπτωση, η γενετική έρευνα δεν αποκλείει τις κοι-
νωνικές (Eysenck & Gudjonsson, 1989) και ψυχολο-

γικές θεωρίες περί βίας (Kocsis, 2008· Jones, 2008). 
Παρά τις ενστάσεις και τις κριτικές που έχουν

κατά καιρούς διατυπωθεί, η σύγχρονη έρευνα μάς
προσφέρει ενδείξεις που ενισχύουν την άποψη για
γενετική προδιάθεση στη βία. Ο γενετικός παράγο-
ντας, ωστόσο, δεν δρα αυτόνομα και ανεξάρτητα από
το περιβάλλον. Περιβάλλον και γενετική δρουν
συνεργατικά σε ό,τι αφορά στην εκδήλωση της βίαιης
συμπεριφοράς (Cadoret et al., 1983· Denno, 1990·
Raine, 2002· Brennan & Raine, 1997). 

Αυτό που, επομένως, προτείνουμε, είναι ότι
προκειμένου να ερμηνευθεί το φαινόμενο της βίας,
πρέπει να εγκαταλείψουμε μία μονοδιάστατη και
μονοσήμαντη θεώρηση της βίας και να στραφούμε
σε ένα πολυπαραγοντικό μοντέλο σχετικά με την
ερμηνεία του φαινομένου της βίας. Θα πρέπει, δηλα-
δή, να αφήσουμε πίσω μας παλιότερους διχασμούς
ή τις παλιότερες διαζεύξεις για την προτεραιότητα του
περιβάλλοντος ή της φύσης και να στραφούμε σε μία
σύνθεση των προαναφερθέντων παραγόντων,
καθώς ο άνθρωπος δεν δρα ανεξάρτητα από τις επι-
δράσεις του περιβάλλοντος και ανεξάρτητα από τις
συνέπειες που έχει η αλληλεπίδρασή του με άλλους
ανθρώπους, με τους οποίους έρχεται σε επαφή
καθημερινά από το πρώτα χρόνια της ζωής του(2). Η
διαμόρφωση της προσωπικότητας του ανθρώπου
και η συμπεριφορά που θα εκδηλώσει σε μια συγκε-
κριμένη κατάσταση είναι η συνισταμένη πολλών,
άλλες φορές εμφανών και άλλες φορές αφανών ή
απροσδιόριστων, συνιστωσών. Οφείλουμε πλέον να
δεχθούμε ότι τα αίτια των παραβατικών συμπεριφο-
ρών είναι πολυπαραγοντικά (Tonry, 1991) και θα
ήταν σκόπιμο να προσεγγίζονται διεπιστημονικά από
εγκληματολόγους, ψυχολόγους, κοινωνιολόγους και
ψυχιάτρους, ενώ ένα μέρος της συμπεριφοράς μπο-
ρεί και πρέπει να εξηγηθεί μέσα από τη σύγχρονη
γενετική.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να αναφέρουμε το
παράδειγμα που χρησιμοποιεί ο Adrian Reine, το
οποίο θεωρούμε ότι εκφράζει με τον καλύτερο δυνα-
τό τρόπο την ανάγκη ύπαρξης ενός συνεργατικού
μοντέλου προκειμένου να ερμηνευθεί και να κατα-
νοηθεί η βίαιη συμπεριφορά: «Το να δημιουργήσεις
ένα μοντέλο για την εγκληματική συμπεριφορά χρη-
σιμοποιώντας μόνο έναν επιστημονικό κλάδο είναι
σαν να προσπαθείς να χτίσεις μία φυλακή χρησιμο-
ποιώντας μόνο ηλεκτρολόγους… Τα σημαντικότερα
πλεονεκτήματα στην κατανόηση του εγκλήματος
μπορούμε να τα αντλήσουμε όταν οι σημαντικότερες
από τις κοινωνικές θεωρίες συνδυαστούν με τις
κυρίαρχες βιολογικές θεωρίες» (Raine, 1993).
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Σημειώσεις

(1)(1) Η άποψη ότι η ροπή προς τη βίαιη συμπεριφορά
κληρονομείται, θα μπορούσε να είναι σωστή με μία
περιορισμένη έννοια. Πολλές σοβαρές ασθένειες
όπως η σχιζοφρένεια, η διπολική διαταραχή και η
επαναλαμβανόμενη κατάθλιψη κληρονομούνται.
Όλες αυτές οι γενετικές, ψυχικές ασθένειες μπορούν
να προκαλέσουν παρανοϊκές παραισθήσεις ακουστι-
κές ψευδαισθήσεις όταν είναι δριμείες, πράγμα το
οποίο, σε συνδυασμό με την κακομεταχείριση και τις
νευρολογικές βλάβες, μπορεί να οδηγήσει σε εκδή-
λωση βίαιης συμπεριφοράς (Brennan, 1996· Moffit,
2005· McCord, 2015).
(2)(2) Αναφέρουμε ενδεικτικά μερικούς από τους παρά-
γοντες που επηρεάζουν τη εξέλιξη του παιδιού όσον
αφορά στην εκδήλωση βίαιης συμπεριφοράς στην
μετέπειτα ζωή του: κακοποίηση, σωματική ή λεκτική
(Bryer et al., 1987· Oga et al., 1990), γονεϊκή εγκατά-
λειψη (Bowlby, 1952/1969· Rutter, 1982· Lykken,
1995), μονογονεϊκές οικογένειες ή διαζευγμένοι
γονείς (McCord, 1982· Bill et al., 1993), παραβατικοί
γονείς (McCord, 1977· Farrington, 1999), συνομήλι-
κοι (Cohen, 1955· Sutherland, 1939), σχολείο
(Alderson et al., 1967· Gottfredson, 2001), αστικο-
ποιημένος τρόπος ζωής (Shaw & McKay, 1969).
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